

# 幼师专业却被安排到电子厂 学生实习怎能变成廉价劳力

1日上午,天津武清区发生一起交通事故,造成4人死亡,48人受伤。记者调查发现,事故大巴里乘坐的是山东德州一女子学校在天津参加暑期社会实践的学生。惨痛事故的背后,暴露出的问题值得反思和追问:幼师专业的学生为何被安排到电子厂的生产线上从事社会实践?什么样的社会实践让未成年花季女孩在生产线上一天工作12个小时?

有律师表示,一些学校组织学生到工厂进行全职劳动,长期游离于法律监管之外,有的甚至把学生当成廉价劳动力,应该及时采取措施集中进行规范,保护学生正当权益。

## 事故:

### 突发车祸致4死48伤

1日上午,在天津武清区广源道与畅道交口处,发生一起交通事故。一辆由西向东行驶的水泥罐车与由北向南行驶的大巴车相撞,事故造成大巴车侧翻,4人死亡,48人受伤。

记者1日11时许赶到现场时,伤员已经被运走,事故车辆已经被清理。事故现场有洒水的痕迹,但道路边上仍然可以看到大片经过清理的血迹留存,碎玻璃分散在便道和绿化带中。

武清区相关工作人员告诉记者,大巴车是从武清高新公寓出发,本来要去北京,结果出发没多久,意外与水泥罐车相撞。记者随后赶到武清区医院。医院工作人员介绍,目前他们接收到数十名伤者,全是十六七岁左右的女孩,根据受伤情况分散在骨科、泌尿科等多个科室,有重伤5人,所有伤者均无生命危险。

记者在骨科的一个病房见到了三位伤者。一位伤者告诉记者,她是德州女子学校的学生,目前中专在读,读的是幼师专业。这次来天津是进行暑期社会实践,在一家电子厂的生产线上工作。“今天本来是公司安排我们去北京旅游,还找了旅游公司派导游和我们一起去,却发生了这样的意外。”这位女生说。

记者在同一病房见到了导游,是一位年轻的女孩,脸上仍然留有血迹,正在由家属喂饭。导游的家属告诉记者,她情绪仍然不稳定,还有头晕头痛等症状,无法接受采访。

记者联系到了此次实习活动的带队老师张老师,她也在车祸中受伤,经过医院处理后开始各个病房看学生,她称已向学校领导汇报。



8月1日,被清理后的事发地点。



## 调查:

### 未成年学生一天工作12小时

武清区相关工作人员说,死亡的4个人,全都是来天津实习的女学生。受访伤者告诉记者,他们都是德州一家女子学校的,“我们这五十多人全是女生,都是一个学校的,学校统一安排我们来天津实习,在这里已经实习两个月了。”

记者见到一位姓董的女孩。她告诉记者,她是读幼师专业的,今年16岁,按照学校统一安排来天津进行暑期社会实践,在生产线上从事电子元件的检测工作,还有专门的老师带队。她说,原定实践时间两个半月,现在已经工作了两个月左右,每天工作12个小时,工资每天100元。另外一位学生告诉记者,她们在生产线上工作,除了学生,还和其他的一些成年人一起工作。

山东德州一个学校的学生,怎么来天津进行暑期社会实践?所谓的暑期实践,怎么是从事与所学专业不符的工作,并且每天工作这么长的时间?

记者在医院见到了一位自称是劳务中介公司的李姓工作人员。后来经过记者多方核实,他其实是该女子学校的老师,事故发生后从山东赶到天津,协助事故处理。李老师告诉记者,他目前正在协助处理善后事宜,学校多位老师已经赶到天津协助,相关合同和材料已经提供给调查组。

李老师给记者提供了实习企业一位秦主任的电话。秦主任说,他只负责学生住宿问题,现在实习企业的领导正在和政府相关领导沟通,后期会有统一信息发布。



关注三湘都市报微信看E报。

## 反思:

### 防止学生实习变廉价劳动力

在车祸惨剧背后,折射出很多学生暑期实习中正当权益难以得到切实保障的现实。近年来,安排学生以暑期实习的名义进入企业,从事与社会人员无异的高强度长时间劳动的事件屡屡曝光,对学生正当权益造成严重侵害。

为了解决这一问题,早在2010年,教育部办公厅下发的《关于应对企业技工荒进一步做好中等职业学校学生实习工作的通知》中就明确规定,学校不得安排学生到非本专业对口行业或者其他不适宜学生的岗位顶岗实习,不得安排学生每天顶岗实习超过8小时;不得安排学生加班等。2011年,教育部又就此问题召开全国职业教育实习管理工作视频会议进行研究与部署,要求坚决防范与杜绝此类现象再次发生,强调“不能把学生作为廉价劳动力使用”。

然而时至今日,类似问题并未绝迹。

专家表示,这一问题的出现,首先是监管缺失,法律法规不健全。天津击水律师事务所主任潘强说,学生不是法律意义上的劳动者,得不到劳动法的保护,每年这么多学生到社会上顶岗实习,而相关法律仍然不健全,这对保护学生正当权益、规范学生暑期实习非常不利。

与此同时,企业对廉价劳动力的需求也使类似问题屡禁不止。有企业经营管理者就向记者直言:“学生素质高,工资少,暑期来实习不用交社保,管理也方便,企业当然是求之不得。”

如何保护学生正当权益不受侵害,让国家相关法律法规落到实处?潘强认为,首先应该完善法律法规,加强监管,保护学生正当权益,同时学生和家也要有保护自己的意识,在利益受到侵犯的时候能够及时向有关部门反映情况。“现在正是暑期学生实习的高峰期,相关部门应该集中加强对学校和企业的监管行动,如果涉及违法或者犯罪,要及时追究刑事或者行政责任,防止学生成为廉价劳动力。”潘强说。

■来源于澎湃新闻